

преимущественно летом. В настоящее время здесь было тихо, мертво, пустынно...

Между развалинами и новыми постройками храма стоит священное обо, выстроенное над чудным источником. Воды этого живительного ключа, при истоке заключены в особые продолговатые, плоские гранитные бассейнчики, называемые туземцами «Чюлун-онгэцу», что в переводе означает «Каменные лодки»...

Неподалеку от обо мы наблюдали много типичных выветрелых гранитов, в виде плитообразных отдельностей, или котловин и ниш выдувания... Здесь лежали и отдельные обдутые, обглоданные бурями глыбы, и матрацы, и шарообразные округлые формы, покоявшиеся на массивных пьедесталах. Сама по себе твердо-каменная поверхность земли бывала чаще всего присыпана гравием и крупным или мелким песком...

Всюду, вблизи воды Чюлун-онгэцу, во множестве виделись следы диких баранов (*Ovis*) и боро-цзере или харсульты (*Gazella subgutturosa*), посещающих ежедневно этот водопой... Пресмыкающие и земноводные чаще и чаще обнаруживали свое существование... Из растительных форм описываемой местности свойственны: все тот же тограк, который тянулся в виде длинных аллей или располагался группами и реже в одиночку; в последнем случае стояли вековые великаны, преимущественно, посередине сухих речных русел; а из кустарников — все тот же хату-хара, ласкавший глаз своими изящными светло-розовыми цветами, *Reaumuria*, *Myricaria* и *Tamarix*, отдававший путникам свой тонкий аромат; бледно-голубые и сиреневые ирисы и желтая или белая лапчатка (*Potentilla*), довершали однообразие картины Южно-Монгольской природы.

Как прежде, так и теперь, мы продолжали наблюдать пролетных птиц. Изредка показывались гуси, степные курицы или дрофы, а из мелких — пустынные чекканы (*Saxicola deserti atrigularis*), выдававшие себя чаще других.. Длинные, тонкие серые змеи оставляли свои норы и тянулись погреться на солнце; ящерицы во множестве резвились по песку, и чем было жарче, тем труднее их было изловить. Тут же озабоченно ползали жуки, преимущественно рода *Carabus*. В самое жаркое время на цветах хату-хара всегда можно было видеть мух,